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Стало известно сколько нас

Комитет государственной статистики РС(Я) представляет предварительные итоги Всероссийской переписи населения 2002 года. После автоматизированной обработки эти данные будут уточнены.

Окончательные итоги планируется обнародовать в 2004 году с более детальной информацией по республике: по полу и возрасту, национальному составу, уровню образования, состоянию в браке, жилищным условиям, источникам средств к существованию, занятости населения и другим социально-экономическим вопросам

Численность постоянного населения Республики Саха (Якутия) составила 948.1 тыс. человек, что на 33,9 тысячи меньше текущей ее оценки (982 тыс. человек). Республика занимает третье место по численности населения среди девяти регионов Дальневосточного федерального округа после Приморского (2113.3 тыс. человек) и Хабаровского (1478.6 тыс.) краев.

По сравнению с переписью 1989 года численность населения уменьшилась на 146 тыс. человек, в том числе в городских поселениях - на 123.1 тыс. человек, в сельской местности - на 22.9 тыс. человек, что связано с большим миграционным оттоком населения за пределы республики и сокращением естественного прироста. Значительно сократилось население в северных районах: Усть-Янском (в 4,3 раза). Нижнеколымском (2.3 раза). Оймяконском (2,2 раза), Булунском (1,8 раза). Уменьшилось население и в промышленных районах -Алданском (1.3 раза). Мирнинском (1,1 раза). Нерюнгринском (1.3 раза). Усть-Майском (1,8 раза) и Томпонском (1,5 раза), что связано с интенсивным миграционным оттоком населения в начале 90-х годов: реструктуризация горнодобывающей промышленности привела к закрытию ряда рабочих поселков.

В то же время увеличилось население в некоторых сельских районах, . где традиционно высок уровень рождаемости и естественный прирост компенсирует миграционные потери. Так, по сравнению с итогами переписи 1989 года возросла численность населения в Амгинском (на 10,2%), Верхневилюйском (3%), Горном (14,8%), Намеком (17,6%»), Таттинском (4,1%), Усть-Алданском (5,2%), Чурапчииском (6%), Эвено-Бытантайском (на 5,5%) районах. Увеличилась численность жителей столицы республики - Якутска - вместе с пригородами на 25,7 тыс. человек и составила 245,2 тыс. человек, рост численности произошел в основном за счет внутриреспубликанскои миграций. Численность якутов в целом по России увеличилась. Если в 1989 году она составляла 380,2 тыс. человек, то, по данным переписи 2002 года, выросла на 16,8%) до 444 тыс. человек.

Как и в период предыдущей переписи в республике, преобладает городское население. По данным 2002 года, 608,9 тыс. человек, или 64,2% населения, проживают в 13-ти городах и 55-ти поселках городского типа и 339,2 тыс. человек, или 35,8% населения, - в сельской местности.

По сравнению с предыдущей переписью доля городского населения снизилась, в 1989 году она составляла 66,9%. Более половины (55,2%) городских жителей сосредоточены в Якутске, Нерюнгри, Мирном, Нюрбе и Покровске.

Сельское население проживает в 590 населенных пунктах. По сравнению с переписью 1989 года при росте доли сельского населения (в 1989 году она составляла 33,1 %) фактическая его численность уменьшилась ,на 22,9 тыс. человек, что связано с перетоком людей из села в город.

По данным переписи 2002 года, численность женщин превысила численность мужчин (463,5 тыс. мужчин и 484,6 тыс. женщин). На 1000 мужчин приходится 1046 женщин (в 1989 году на 1000 мужчин приходилось 983 женщины). 

Изменение в соотношении связано с высокой смертностью мужчин трудоспособного возраста. Уровень мужской смертности в этом возрасте в четыре раза выше уровня женской.

Женская часть населения преобладает в 25-ти районах. Наиболее высок удельный вес женщин (52% и более от общего числа жителей) в Якутске и в Намеком районе. Больше мужчин в общей численности населения десяти районов республики - в Алданском, Анабарском, Булунском, Мирнинском, Оймяконском. Оленекском, Усть-Майском, Усть-Янском, Хангаласском, Эвено-Бытантайском. В 1989 году мужское население преобладало в двадцати районах.

28 октября 2003 года председатель Госкомстата России Владимир Соколий и министр по делам национальностей Владимир Зорин доложили Президенту РФ итоги первого этапа подведения итогов Всероссийской переписи Населения 2002 года. Эти итоги дают представление о России в целом. Второй этап покажет более детальную информацию - по субъектам Федерации, отдельным городам, населенным пунктам.
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"Якутия", 15.11.2003г.
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